
          

Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin 

Abt. Jugend, Familie und Gesundheit  

Jugendamt – Leistungsbereich – Tages- und Hortbetreuung 
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U-Bahn: Samariterstraße 
S-Bahn: Frankfurter Allee 
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BIC: 
 
BELADEBEXXX 
PBNKDEFF100 
 
 

 

 

 

 

Für Familien, die aus der Ukraine geflüchtet sind 
und einen Kitaplatz oder einen Tagespflegeplatz suchen 

 

Informationen zur Beantragung eines Kitagutscheins 
 
 

Berlin, 1. April 2022 

 

Wenn Sie derzeit in Berlin Friedrichshain-Kreuzberg wohnen und eine Betreuung für Ihr Kind 

wünschen, können Sie einen Antrag beim Jugendamt stellen.  

 

Hier finden Sie das Formular für die Antragstellung  

 

Den Antrag können Sie bei einem persönlichen Termin, per Post oder durch Einwurf in unseren 

Hausbriefkasten stellen. 

 

Für die persönliche Antragstellung müssen Sie vorab einen Termin buchen (per E-Mail oder 
telefonisch). Sie erleichtern uns die Beratung, wenn Sie in Begleitung einer deutsch sprechenden 

Person kommen. Bitte bringen Sie den ausgefüllten Antrag sowie die Nachweise über die Sie 

verfügen, zum Termin mit (zum Beispiel Ausweisdokumente, Aufenthaltsgenehmigung - 

Bescheinigung über einen Antrag für Geflüchtete aus der Ukraine auf vorübergehenden Schutz 

nach § 24 Aufenthaltsgesetz, Registrierungsbescheinigung etc.). 

 

Hier erreichen Sie unser FamilienServiceBüro: 
 

Post / Hausbriefkasten: 

Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin  

Jugendamt - FamilienServiceBüro 

Frankfurter Allee 35/37 (Aufgang A, 4. Etage)  

10247 Berlin  

 

E-Mail: familienservicebuero@ba-fk.berlin.de 

   

Telefon:  (030) 90298-1414 

Fax:   (030) 90298-4545 
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Telefonische Sprechzeiten:   Montag bis Freitag von 9 - 12 Uhr  

Montag bis Donnerstag von 13 - 15 Uhr 

 

 

 

Antragsbearbeitung  
Wir können Ihren Antrag bearbeiten, wenn Sie in Friedrichshain-Kreuzberg wohnen oder hier 

untergebracht sind.  

Am einfachsten ist es, wenn Sie bereits registriert sind und die Zuweisungsentscheidung für Berlin 

erhalten haben. 

Ohne Zuweisungsentscheidung werden Sie einen befristeten Gutschein von sechs Monaten 

erhalten, um die Zeit bis zu Ihrer Registrierung zu überbrücken. Bitte weisen Sie die Registrierung 

so schnell wie möglich nach, damit der Gutschein verlängert werden kann. 

Bitte geben Sie eine vollständige Anschrift an, unter der Sie Post erhalten können. 

 

Sie können den Antrag stellen, wenn Sie für das Kind 

• die personensorgeberechtigte oder erziehungsberechtigte Person (Eltern) oder 

• die Begleitperson sind.  

Bitte teilen Sie uns mit, in welcher Verbindung Sie zu dem Kind stehen und fügen Sie Nachweise 

oder schriftliche Erklärungen bei (zum Beispiel Verwandtschaft, wie Tante oder Großeltern).  

  

Bitte vergessen Sie nicht, den Antrag zu unterschreiben. 

 

Gutschein  
Sie erhalten für die Betreuung Ihres Kindes einen Teilzeit-Gutschein. Das bedeutet, dass Ihr Kind 

in einer Kita oder Kindertagespflegeeinrichtung in der Regel montags bis freitags 5 – 7 Stunden 

täglich betreut werden kann. 

  

Die Betreuung in der Kita ist kostenlos.  
Für das Mittagessen wird eine Zuzahlung in Höhe von 23 € monatlich erhoben.  

Sie können von der Zuzahlung zum Mittagessen in der Kita befreit werden, wenn Sie den 

berlinpass-BuT für Ihr Kind erhalten haben. 

Um die Zeit zu überbrücken, bis Sie den berlinpass-BuT haben, werden Sie bei der Erteilung des 

Gutscheins für drei Monate von der Zuzahlung befreit. 

 

Wenn Sie selbst keinen freien Kita-Platz finden, kann Sie das Jugendamt bei der Suche 

unterstützen. Hier finden Sie weitere Informationen. 

 

Ärztliche Untersuchung 
Ihr Kind kann die Kita erst besuchen, wenn es auch ärztlich untersucht worden ist. Unter anderem 

wird dabei der Masernschutz überprüft. In Deutschland braucht jedes Kind zwei 

Masernschutzimpfungen bevor es die Kita besuchen kann. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Ihre Tages- und Hortbetreuung sowie FamilienServiceBüro 

des Jugendamtes Berlin Friedrichshain-Kreuzberg 


